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EJERCICIOS PROPUESTOS

¢Cudles de las siguientes expresiones algebraicas son polinomios?

l 2 l 2 2
a) 3X b) abc c)x dx*+y

La Unica expresion que indica la suma de varios monomios no semejantes es la d: x* + y°.

Indica los coeficientes y los grados de los siguientes monomios.

a) 2a’bc b) —x° <) 3x%y? d) ac

a) Coef: 2 b) Coef: —1 c) Coef: 3 d) Coef: 1
Grado: 4 Grado: 5 Grado: 4 Grado: 2

Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones para x = 5e y = 4.

a) x> + 2xy + y? <) (x — xy) + 3y?

b) 2x2 + 2(xy — y?) d)4x* —xy +y

a) 52 +2-5-4+ 4 =8 ) (5-5-4)+3-4=177
b) 2.5 +2(5-4— 4) =58 d4-5-5-4+4=284

La medida del radio menor de una corona circular es r, y la del mayor es R. Escribe la expresion alge-
braica de su area.

Expresion algebraica: wR* — wr = w(R2 —r) = w(R + r)(R — r)

Dados los monomios A(x) = %xz, B(x) = 3x3 C(x) = x> y D(x) = —x* + 5x, resuelve estas operaciones.
a) A(x) - A(x) + B(x) e) [C(x) + D(x)] + B(x)
b) [A(x) — B(x)] - C(x) f) A(x) - B(x) - D(x)
c) A(x) + C(x) - C(x) 9) [B(x) + COII - [D(x) + A(x)]
d) A(x) - A(x) + C(x) h) A(x) - [C(x) + A(x)] - B(x)
a) %xz - X2+ 3x° = %x“ + 3x%° e) X* + (—x* 4+ 5x)] + 3x* = 4x®* — x> + 5x
b) £x2 -3¢ - = =3 + gx-“ f) lxz <33 - (—x* + 5x) = —éx7 + 6x°
5 5 5 5

o) %xz +x-x=xt+ %xz g) 3¢ + x - [—xz + 5x + %xz] = —%f + 20x*

gz 2 3:i4 3 12,3 gz, 3:§8 27
d) 5x X+ x 25x + X h) 5x [x+5x] 3x 5x+25x
Dados los polinomios P(x) = x* + x> + 1, Q(x) = 2x* — x> + 3x y R(x) = —x* + 3x, realiza las siguien-

tes operaciones.

a) P(x) — Q(x) + R(x) b) P(x) - Q(x) + R(x) A [P(x) — Q)] - R(x)  d) P(x) - [Q(x) + R(x)]
a) X+ X+ 1T — 2=+ 3+ (X3 +3x) = =2+ 2%+ 1

b) 6+ x>+ 1) - 2x* — x>+ 3x) + (—x> + 3x) = 2x" + 2x* — x> + 4x* + 2x* — x> + 6x

Q[0 +x*+1) —@x* —x2+3x)] - (—=x* + 3x) = 2" + x® — 8> + 6x* + 5%° — 9x? + 3x
dE+x2+1D (2= x+3x)+ (X +3X)] =2+ x* =2+ x*—x*—x?

Calcula las siguientes potencias:

a) (m + 2n)’ b) (-5 + 9b) c) (-3x + y)? d) (2 — 3b)®
a) (m+ 2n) = m* + 4n* + 4mn Q (=3x +yP = =27 + y* + 2Ix%y — Wy’
b) (=5 + 9b)* = 25 — 90b + 81b? d) (2 — 3b)> =8 — 36b + 54b*— 27h°



3.8 Halla el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para a = 6 y b = 4 utilizando su fac-

3.9

3.10

3.11

3.12

3.13

3.14

torizacion.
a) a*> + 2ab + b?

a) (@ + b)?* =100

b) a> — 2ab + b?
b) @ — bh?=14

Utiliza la factorizaciéon de a* — b? para calcular mentalmente las siguientes operaciones.

a) 25> — 52
c) 125* — 257

a) 25> =5 =(25+5) - (25 —5) =30-20 = 600

b) 65 — 35* = (65 + 35) - (65 — 35) = 100 - 30 = 3000

b) 65? — 35?
d) 600° — 4007

€ 125 — 25" = (125 + 25) - (125 — 25) = 150 - 100 = 15000
d) 600* — 400° = (600 + 400) - (600 — 400) = 1000 - 200 = 200000

Si es posible, expresa los siguientes polinomios en forma de potencia.

a) 4x* + 4x + 1

a) (2x + 1)

Efectaa las siguientes divisiones.

aAxX = x"+x3=x):(x*=x>*+1)

o (x* —2x* + 3x> = 5x + 6) : (x> + 3x — 2)
a) Cociente: X%, y resto: —x

¢) Cociente: x> — 5x*> + 17x — 58, y resto: 203x — 110

b) 100y> + 4 — 40y
b) (10y — 2)?

b) (x* — 5x* + 11x* — 12x + 6) : (x> — x + 2)
d)(6x* — x> +5x>+3x — 14) : 2x* — 3x + 7)
b) Cociente: x> — 4x + 5, y resto: x — 4
d) Cociente: 3x* + 4x — 2,y resto: —31x

La division de P(x) = 2x® + 4x*> + k entre x — 3 da de resto 0. ;Cuanto vale k?

k= -90

Escribe el dividendo de una division de polinomios en la que el divisor es x — 2; el cociente, 4x> + x + 2,

y el resto, —2.

Se aplica: dividendo = divisor - cociente + resto.
Dividendo = 4x*> — 7x* — 6

Realiza las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini, y escribe el cociente y el resto.

aaBX*+2x+1):(x+1)
) 3 +3x*—12x — 12) : (x + 2)

a) ‘ 3 0 2 1 Cociente: 3x> — 3x + 5
—1 =3 3 5 Resto: —4
13 -3 5 —4

b) 1 =2 0 0 0 6
1 T -1 -1 -1 -1

1 -1 =1 -1 -1 5

Resto: 5

6 6 12
13 -3 -6 o0

0 ‘3 3 —-12 -12
Resto: 0

Cociente: x2 — 1

d) ‘1 -2 -1 2
2 Resto: 0

2 0 -2

Cociente: 3x> — 3x — 6

b) (x> — 2x* + 6) : (x — 1)
d) O —2x2—x+2): (x — 2)

Cociente: x* — x> — x> — x — 1
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Comprueba con la regla de Ruffini si los nimeros 2 y —3 son soluciones de la ecuacién x*+3x*—x—3=0.
¢Es solucion x = —3? ¢Es solucion x = 2?
1 3 0 -1 -3 1 3 0 -1 -3
-3 -3 0 0 3 2 2 10 20 38
1 0 o0 -1 o0 1 5 10 19 35
x = —3 si es solucion. X = 2 no es solucion.
Indica en notacion ordinaria el dividendo, el divisor, el cociente y el resto de la division:
2 3 0 -4 Dividendo: 2x* + 3x* — 4
-1 -2 -1 1 Divisor: x + 1
Cociente: 2x* + x — 1
‘ 2 1 1 3 Resto: —3
Utiliza la regla de Ruffini para hallar el nimero k de forma que, al dividir el polinomio x* + 2x* + k + 1
entre x + 4, el resto sea 0.
1 2 0 k +1 k =31
-4 -4 8 -32
1 =2 8 -3 +k+1=0
ison ciertas las siguientes afirmaciones?

a) Un factor de x> — 1 es x + 1. b) Un factor de x> + 1 es x — 1.

b) Para x = 1, el valor numérico de x* + 1 es 2.
Luego x — 1 no es factor.

a) Para x = —1, el valor numérico de x* — 1 es 0.
Luego x + 1 es un factor.

Sin hacer la division, di si estas divisiones son exactas o no. En caso de que no sean exactas, indi-
ca cual es el resto.

ax*+x3+4x>+6x+2):(x—-1) b)Bx*+ x> —3x*+x+ 1) :(x - 2)

a) Valor numéricoparax =1:1+1+4+6 +2 =14
Resto: 14. La division no es exacta.

b) Valor numérico para x = 2:48 +8 — 12 + 2 + 1 = 47
Resto: 47. La division no es exacta.
Sin realizar la division, explica razonadamente si 4x* — 8x® + 2x*> — 6x + 4 es divisible entre x — 2.

El valor numérico parax = 2es4-2'—-8-22+2-2—-6-2+4=0.
Resto: 0. La division es exacta.

Si se divide el polinomio 3x®> — 2x> + kx + 1 entre x — 1, el resto es 2. ;Cuanto vale k?

El resto de la division de (3x> — 2x* + kx + 1) : (x — 1) es igual al valor numérico del polinomio para x = 1.
Valor numéricoparax =1:3 -2+ k+1=2 = k=0

Halla el nimero m para que el polinomio P(x) sea divisible entre x + 4.
P(x) = x>+ 2x>+ m

Valor numéricoparax = — 4 (— 4 +2-#+m=0 = m = 32

Calcula las raices de los siguientes polinomios y factorizalos.
a) P(x) = x* — 144 ¢ RX) =x>+2x> —x—2
b) Q(x) = x*> + 12x + 32 d)S(x) = x> —-—2x*—-5x+ 6

a) x> — 144 = (x — 12)(x + 12)
Las raices del polinomio son: x = 12, x = —12.

¢) Raices posibles: x = *1, =2
Raices de la ecuacion: 1, —1, —2
Factorizacion: x> + 2> = x —2=(x — Nx + 1) (x + 2)

d) Raices posibles: x = +1, =2, =3, =6
Se comprueba y se obtiene: x = 1, x = =2, x = 3.

b) Raices posibles: x = +1, +2, =4, =8, =16, =32
Se comprueba y se obtiene: x = —4, x = —8.
Factorizacion: x> + 12x + 32 = (x + 4)(x + 8)



3.24 Dado el siguiente polinomio:
P(x) = 27x® — 108x* — 3x + 12
a) ¢Cudntas raices reales puede tener como maximo?
b) ¢{Puede ser x = 5 raiz del polinomio?
¢) ¢(Es x = 1 raiz del polinomio? ;Y x = 4?

a) Solo puede tener 3 raices como maximo, ya que es un polinomio de grado 3.
b) No, porque x = 5 no se encuentra entre los divisores de 12, que es el término independiente del polinomio.

¢) x = 1 no es raiz del polinomio porque P(1) = —72, pero x = 4 si es raiz porque P(4) = 0.
. . , n-(n+1)
3.25 ;Es cierto que la suma de los n primeros niumeros naturales es S, = T?
Paran=1esinmediato:w=1 Paran=2:1+2=w=3
Paran = 3: 1 +2+3=73.(32+1) =6
Suponemos que es cierto para n.
Paran+1.1+2+...n+0+1)= M+(n+1)= n(n2+1) + 2(n2+1) = (n+1)2(n+2) =S, .,
| S —

5

3.26 Comprueba que para cualquier nUmero natural n se cumple que 2" > n.

Paran=1.2"=2>1 Paran=2:22=4>2
Paran=3:2>=8 >3

Suponemos que es cierto para n.
Paran+1:2""'"=2"-2>n-2=n+n>n+1,yaquen > 1.

ACTIVIDADES
EJERCICIOS PARA ENTRENARSE
Lenguaje algebraico. Operaciones con monomios

3.27 Expresa en lenguaje algebraico.
a) El area de un rectangulo de base b y altura h.
b) El area de un cuadrado de lado /.
¢) El volumen de un cubo de arista x.
d) El volumen de un cilindro de radio de la base r y altura h.
e) El perimetro de un tridngulo isésceles de lados iguales x y lado desigual y.

a)A=b-h o Vv=x e) P=2+y
b) A=/ d V= marh

3.28 Completa la columna correspondiente al valor numérico de los monomios para los valores de las varia-
bles que se indican y calcula su grado.

Monomio X,y Valor numérico Grado
5x%y i 5.4-1=20 2+41=3
%xy3 ;::’; §~3-1=4 1+43=4
X ;zl ¥:2 14+1=2
3xy* p 3-4-1=12 2+4=6

47



3.29 Dados los monomios A(x) = 6x2, B(x) = 3x* C(x) = %x“ y D(x) = —2x, realiza las siguientes operaciones.

a) A(x) + D(x) e) B(x) : C(x)

b) B(x) — C(x) f) D(x) - B(x)

) A(x) — B(x) + C(x) g) A(x) - B(x) - C(x)

d) A(x) - D(x) h) A(x) : D(x) - B(x)

a) 6x2 + (—2x) = 6x2 — 2x e) 3x*: %x“ =6

b) 3x* — %x“ = %x“ f) —2x - 3x* = —6x°

¢ 6x2 — 3x*+ %x“ = 6x? — %x“ g) 6x* - 3x* - (—2x) = %"

d) 6x% - (—=2x) = —12¢° h) 6x% : (—2x) - 3x* = —3x - 3x* = —9%°

3.30 Averigua en qué monomios se convierten las siguientes expresiones al sumar términos semejantes.

a) —3x* + 5x% — 4x? c) 5x%y — 6x%y + 3x%y

b) 6abc — 12;bc + 4abc d) —4z°p* + 7pz®

a) —3x* + 5x% — 4x* = —2X* Q 5x% — 6x%y + 3x%y = X%
b) 6 - 122+ dlabe _ —22abc = —abc d) —4z%p* + 7p‘2® = 32%*

Operaciones con polinomios

3.31 Dados los polinomios:

P(x)=2x4—x3+%x2—3x+1

Q(x)=3x3+x2—§x+2

R(x) = —4x" + x> — 4
Realiza las siguientes operaciones.

a) P(x) + Q(x) b) Q(x) — R(x) ) R() — Q(x) + P(x) d) P(x) + Q(x) + R(x)

a) P(x)+Q(x)=2x“—x3+17x2—3x+1+3x3+x2—%x+2=2x4+2x3+%x2—%x+3

b) O(x)—R(x)=<3x3+x2—%x+2)—(—4x“+x2—4)=4x4+3x3—%x+6

9] R(x)—Q(x)+P(x)=—4x4+x2—4—<3x3+x2—%x+2)+2x4—x3+%x2—3x+1=
=—4x“+x2—4—3x3—x2+%x—2+2x“—x3+%x2—3x+1=
=—4x“—3x3+%x—6+2x“—x3+%xz—3x+1=—2x4—4x3+1jx2—%x—5

d) P(x)+Q(x)+R(x)=(2x4—x3+17x2—3x+‘I)+<3x3+x2—%x+2)+(—4x“+x2—4)=
=—2x“+2x3+%x2—%x—1

3.32 Rellena en tu cuaderno cada recuadro con el coeficiente adecuado.
a)(2x2+ [(Ix — 1) = (-3x2 = 5x + []) =5x> + 2x + 4
b) 3x* — x +2) — ((CIx* + Olx + []) = 4x* + 3x + 3
o (5x* + Clx? + ) + ((Ox® + x2 — 2) = 2x* — 3x* — 3
a) 2x* +(=3)x — 1) — (=3x> = 5x + (=5)) =5¢ + 2x + 4
b) BGx* —x+2) — (—1x*+ (-4)x + (=1) = 4" +3x+ 3
A G+ + (D) + (-3 +x>—2)=2x%—3x* -3

48



3.33

Dados los polinomios:
P(x) = %x“ + 2% + 1 Qx) =3x>—4x — 2
Realiza las siguientes operaciones:

a) P(x) - [Q(x) + R(x)] o x - [Qx) + x? - P(x)]

R(x) = 4x> — 5x + 3

b) [ROIF — P(x) d) 2x - Q(x) + 3P(x) + x* - R(x)
a) <17x4 + 2% + 1) - [Bx3 —4x — 2) + (4x? — 5x + 3)] = (%x“ + 26 + 1) B+ 4P —9% + 1) =
S B R A - I N Ty gy
2 2 2

b) [4x* — 5x + 3] — (%x“ + 2 + 1) = %x“ — 42x3 + 49x*> — 30x + 8

0 x~[(3x3—4x—2)+x2-<%x4+2x3+1>]:%x7+2x5+3x4+x3—4x2—2x

d) 2x-(3x3—4x—2)+3(%x4+2x3+1)+x2-(4x2—5x+3)=22—3x“+x3—5x2—4x+3
Identidades notables
3.34 Efectlia estas operaciones.

a) (2x? — 3y)? d) (2x* + x?)

b) 3x — 2y)? e) (5a + 3b) - (5a — 3b)

Q) (3x3 - \/)—()2 f) (2xy + 4zt) - (2xy — 4zt)

3.35

a) (2x* — 3y) = 4x* + 9y? — 12x%y
b) (3x — 2y) = 27x* — 8y*> — 54x’y + 36xy’

o (3¢ — W)z = 9% + x — 6X\x

d) (2x* + x¥)? = 4x® + 4x° + x*
e) (5a + 3b) - (5a — 3b) = 25a* — 9b?

Factoriza utilizando las identidades notables.

a) x* — y* o x*+ 1+ 2x?

b) 4x* — 12x + 9 d) x® + 27y® + 9%y + 27y*x
a (K +y)- K =—y)=+y) -y -ty g (*+ 1)

b) (2x — 3)? d) (x + 3y

Division de polinomios. Regla de Ruffini

3.36

3.37

Realiza las siguientes divisiones de polinomios:
a)6x: —2x2—-1): x>+ x + 2)

b) (—3x*+ x*—2x +3):(3x* —2x + 1)

Q) (Xt —2x3* + 3x — 3): (—2x® + x — 2)

a) Cociente: 6x — 8 b) Cociente: —x* — %x + % ¢) Cociente: —%x3 —
Resto: —4x + 15 Resto: —%x + % Resto: %xz + x

Efectua estas divisiones y comprueba que se cumple la regla de la division.

) 2h s

Resolvemos realizando las divisiones:

32 =3+ 1 _ —9% + 4 a* — 1 -13
2) x2+2x—1_3+x2+2x—1 b) x2+3_4+x2+3

1

4

f) (2xy + 4zt) - Qxy — 4zt) = 4x%y* — 162°t?

3

2
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3.38

3.39

3.40

Ejecuta las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini, e indica el cociente y el resto.
ayBx*—2x*+x—-3):(x+ 1)
b)(x* —2x* - x+1):(x-1)
Q@ —x>*+3x—1):(x + 2)

a) ‘ 3 0 -2 1 —3 Cociente: 3x> — 3x* + x

-3 3 1 0 Resto: —3
13 -3 1 o0 -3

b) 1 0 =2 0 —1 1 Cociente: x* + x> — x> — x — 2
1 1 1 -1 -1 =2

Resto: —1
11 -1 -1 -2 -1

o) ‘ 2 -1 3 -1 Cociente:; 2x> — 5x + 13
—2 —4 10 =26 pasto: —27

12 -5 13 -27

Calcula el resto de las siguientes divisiones sin necesidad de realizarlas. ;Qué teorema has utilizado?
a) =3+ 1):(x—-1) b) (x™ —2):(x + 1) Q (°—2x*+3):(x —3)
aPM=1-3-17+1=—1 Resto = —1

b) P(-1)=(-1)"~-2=—-1-2= -3 Resto = —3

Q PB)=3-2-3+3=243-54+3=192 Resto = 192

Hemos utilizado el teorema del resto.

Halla el valor de k en los siguientes polinomios teniendo en cuenta los datos indicados.

a) x> + (k + 2)x + 1 es divisible entre (x + 1).

b) (x* + kx* + 2x + 1) : (x — 1) tiene —4 de resto.

c) x* + 3x® + kx* + x — 6 tiene por factor (x + 3).

a) Igualamos el valor del polinomio en —1 a cero:
PN =(-1P+k+2)-(-N+1=-1-k—-2+1=-*k—-2=0= k= -2

b) Igualamos el valor del polinomio en 1 a —4:
P)=1+k-12+2-1+1=1+k+2+1=4+k=—-4=k=-8

¢) Igualamos el valor del polinomio en —3 a 0:
P(=3) =(=3)+3- (=3P +k-(-3)+(-3-6=81-81+%—-3-6=%—-9=0= k=1

Factorizacion de polinomios

3.41

3.42

50

Halla las raices enteras de los siguientes polinomios.
a)PxX) =3x—1) -0+ 2):(x— 4)

b) Q(x) = 2(x — 5)°

<) RxX) = (x + 6)*> - (x — 1)

a) Raices: +1, —2, +4 b) Raices: 5 (triple) ¢) Raices: —6 (doble), +1 (doble)

Escribe un polinomio de grado 3 cuyas raices sean x, = =1, x, = 2 y x; = —4.
¢Existen mas polinomios que verifiquen esas condiciones? ;Por qué?
x+1)-x—2)-(x+4 =0 = Polinomio:x> +3x>) —6x—8=0

Pueden existir infinitos polinomios que cumplan estas condiciones, dependiendo del valor que se dé al coeficiente de su térmi-
no de mayor grado.



3.43 Factoriza los siguientes polinomios:
a) P(x) = x* + x> — 6x
b) Q(x) = x3 + 3x* — 4x — 12
) R(x) = x®>—6x*+ 12x — 8
d) S(x) = x® — 9

a P =x+x*—6x=x(x>+x—-6)=x-Kx—2) - (x+3)

—1+\1—4-1-(-6) —1¢\/E<2
-3

2 — = = =
X +x—-6=0=x 172 7

D) Q) =x*+3x* —4x—12=(x—-2)-(xX*+5x+6)=x—2)-x+2) - (x +3)

1 3 -4 —-12 2
-5*xV5—-4-1-(-6 -5+ V25 - 24 —
20 2 10 12 K4 x46-0mx= (6 _ v (7

1-2 2 -3
1 5 6 0
O RX)=xX—-6x>+12x—8=(x—2)-(x* —4x + 4) = (x — 2)°
1 =5 12 -8 2

4 + =4y —4-1-4 4 +=1/16 — 16

2 2 -8 8 X—-—4x+4=0=x= ()‘ = <
1 -4 4 0
dSK=x—-%=x-xK—-—9=x-Kx+3)-Kx—3)

3.44 Observa el siguiente esquema y escribe el polinomio inicial y su expresion factorizada.

Px) =x"—3x—-3x>+11x — 6
Px) = (x — 1) —3)-(x +2)

3.45 Factoriza el polinomio P(x) = 2x® + 7x*> — 3x — 18 sabiendo que verifica las siguientes condiciones:

P<%> =0; P(-2) =0y P(-3) =0

Como conocemos las raices del polinomio, por el teorema del factor sélo nos falta conocer el coeficiente:

P(x)=k~(x—%)~(x+2)'(x+3)=k~<x2+%x—3>~(x+3)=k~<x3+%x2—%x—9>=
7 3
= kx4 ko= 2kx—
k- x*+ 5 k- x 3 k- x— 9%
Igualando coeficientes resulta: k = 2.
CUESTIONES PARA ACLARARSE
3.46 ¢Cudl de estas expresiones algebraicas es un monomio? Explica tu respuesta.

a) \12x b)% 0 3x2 d) x*\/3

Para ser un monomio, el exponente debe ser natural. Vamos a ver el exponente de cada expresion:
a) Exp % b) Exp —1. ¢ Exp —2. d) Exp 2.

Por tanto, el Unico monomio es el apartado d.
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¢Cuales de los siguientes monomios son de grado 7?
a) 3x’ c) 6xy® e) —6za’bm?
b) 9bc‘e d) 13z% f) 5x%y?z3

Los monomios de grado 7 son: 3x’, 13z%, —6za*bm?, 5x%y’Z>.

¢Puedes realizar la division (3x® — 4x + 1) : (x*> — 1) utilizando la regla de Ruffini? Justifica tu respuesta.

Si, el divisor (x> — 1) = (x + 1) - (x — 1), con lo cual se aplica la regla de Ruffini primero con la raiz +1 y después con —1,
o al contrario.

Un polinomio es de grado 7 y otro es de grado 6. Indica el grado de los polinomios que resultan de es-
tas operaciones entre ellos.

a) Suma b) Producto c) Cociente

a) La suma tendra grado 7, ya que es el mayor de los grados de los dos polinomios.
b) El producto tendra grado 7 + 6 = 13.
o) El cociente tendrd grado 7 — 6 = 1.

Sean P(x) y Q(x) dos polinomios de grado 3. ;Puede el polinomio P(x) + Q(x) ser de grado 2? Pon un
ejemplo que justifique tu respuesta.

La suma sera de grado 2 si los coeficientes de los términos de grado 3 son opuestos y los de grado 2 no lo son.
Ejemplo: (=4 + 2x* +3x — 1) + 4x* + 5x — 3) = 2x* + 8x — 4
Si P(0) = —7, ¢puede ser P(x) = ax*> + bx + 8? Razona la respuesta.

Si P(x) = ax® + bx + 8, entonces P(0) = a - 0> + b - 0 + 8 = 8 para cualquier valor de a y b. Por tanto, P(0) # —7.

Indica razonadamente cuales son las raices del polinomio P(x) = (x — 1) - (x + 2) - (x — 3).

Este polinomio lo anulan los valores 1, —2 y 3.

¢Es el polinomio M(x) de grado 82 M(x) = 3x® — 5x” + 4x° — x® + 2x® — 2x® + x> + 1

No, porque los monomios de grado 8 se cancelan.

Calcula el resto de la division M(x) : (x — 6) sabiendo que M(6) = 3.

Si M(6) = 3, aplicando el teorema del resto sabemos que el resto sera 3.

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Si (x + 6) divide a L(x), entonces 6 es una raiz de L(x).

b) Si G(—5) = 0, (x + 5) es un factor de G(x).

¢) Un polinomio de grado 5 no puede tener 6 raices.

d) Un polinomio con término independiente igual a 0 posee al menos una raiz.
e) 5x7 — 4x’ — 2x’ es un trinomio.

a) Falsa, ya que si (x + 6) divide a L(x), entonces —6 es una raiz de L(x).

b) Verdadera, por el teorema del factor.

¢) Verdadera, el teorema fundamental del algebra nos indica que como mucho tendra 5 raices.
d) Verdadera, ya que x = 0 sera una raiz.

)

e) Falsa, es un monomio.

¢Es divisible entre (x + 3) el polinomio x° + 3°?

Calculemos P(—3): P(—3) = (—3)° + 3° = —3° 4+ 3° = 0, por lo que el polinomio es divisible entre (x + 3).
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3.63

3.64

Indica cual de estos polinomios tiene —8 como raiz y 24 de término independiente.

a)3x — 24 b) 3x + 24 c) 24x + 8 d) 24(x + 8)

El b, porque 3 - (—8) + 24 = 0 = —8 es raiz, y 24, el término independiente.

¢Puede tener el polinomio Q(x) = x" — ax® + 37 raices enteras distintas de 1, —1, 37 y —37? Justifica
tu respuesta.

No, porque las raices enteras de un polinomio tienen que estar entre los divisores del nimero independiente.

Si el polinomio P(x) = x> — kx + t tiene una raiz doble en x = 2, ;cuanto valen k y t?

Tener una raiz dobleenx =2 = (x =2 =0 = x> —4x+ 4 =0,conlocual k =4yt =4

Calcula el resto de la siguiente division.

(X™ — 49%® + 17) : (x + 1)

Aplicando el teorema del resto:
P(=1)=(=1)"" =49 - (=1)®* +17=—-1—-49 + 17 = —33
Por tanto, el resto serd —33.

El polinomio Q(x) es de grado 3, y sabemos que Q(—1) = Q(2) = Q(0) = 0.
a) ¢Cudl es la posible expresion del polinomio Q(x)?
b) Y si ademas sabemos que Q(—2) = 16, ;cudl es entonces su expresion exacta?

a) Conociendo las raices podemos expresar el polinomio como: Q(x) = k - (x + 1) - (x — 2) - x = kx> — kx* — 2kx.
b) Calculamos Q(—2) y lo igualamos a 16:
Q-2)=k-(-2+1):-(-2-2)-(-2)=k-(=1)-(-4)-(-2)= -8 = -8 =16 = k = -2
Q) = -2 -x+1)-Kx—2) - -x=-2+ 2 + &

PROBLEMAS PARA APLICAR

Relaciona en tu cuaderno las magnitudes indicadas correspondientes a un tridngulo equilatero de lado
x con los monomios de la columna de la derecha.

Perimetro TX

Area 3x
V3,

Altura TX

Demuestra que si dos numeros se diferencian en 16 unidades, la diferencia de sus cuadrados es igual a
16 veces la suma. Utiliza el lenguaje algebraico y las igualdades notables.

Six—y=16=>xX-y=x—y -K+yY=16-Kx+y)

Utiliza la notacion polinémica para demostrar que la suma de un multiplo de 12, un multiplo de 8 y un
multiplo de 20 es a su vez multiplo de 4.

Sean p, g y r nimeros naturales.

Un multiplo de 12 sera de la forma 12 - p.

Un multiplo de 8 sera de la forma 8 - g.

Un multiplo de 20 sera de la forma 20 - r.

Su suma sera: 12p + 8q + 20r.

Sacando factor comtn: 12p + 8q + 20r = 4 - (3p + 2q + 5r), obteniendo claramente un mdltiplo de 4.
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3.65 ;Qué monomio expresa la diagonal de un cubo de lado x?
Calculamos primero la diagonal de la base usando el teorema de Pitagoras:
P =x+x = d =2 = d=V«

Esta diagonal, una arista y la diagonal del cubo forman un tridngulo rectangulo, por lo que podemos volver a utilizar el teore-
ma de Pitagoras:

D= (V2x) + x* = D* = 2x* + x* = D* =3 = D = \/3x

Por tanto, el monomio que expresa la diagonal del cubo es \/3x.

3.66 Sean los polinomios E(x) = 4nx? F(x) = %ﬁxz y G(x) = 2ax*> + 10mx asociados a distintas figuras geo-

métricas. Relaciona en tu cuaderno las cantidades de estas tres columnas.

Volumen de un cono
de radio 3 y altura 5 G(3) | 36w

Area de un cilindro
de altura 5 y radio 3 | £G) | 157

Area de una esfera
de radio 3 F(3) | 48w

Se calcula el valor de los tres polinomios en x = 3.
5

EQ3) = 4w3? = 36w F(3) = §w32 = 157 G(3) = 2732 + 10m3 = 48w
Volumen de un cono de radio 3 y altura 5 = %wrzh = %w -32-5 =157

Area de un cilindro de altura 5y radio3 =2 - wr2 + 2 wrh = 2 - w32 + 2w3 - 5 = 18w + 30w = 48w
Volumen de una esfera de radio 3 = %fnﬁ = %163 = 36m

Volumen de un cono

de radio 3 y altura 5 FB3) = 157

Area de un cilindro B
de altura 5 y radio 3 G(3) = 48w

Volumen de una esfera _
de radio 3 EQ) = 36m

3.67 Calcula a, b y c sabiendo que x* — 6x> + ax + b es el cubo del binomio x + c.

(x+ ¢ =x>+3xc+ 3x* + ¢

Igualamos los coeficientes correspondientes a los términos de igual grado:
—-6=3c=>c= -2
a=3¢=a=3-(-2=a=12
b= =b=(-2°= b= -8

3.68 Halla los valores de a y b para que los restos de las divisiones de (ax* + bx) - (x — 3) entre (x — 1) y
(x + 1) sean, respectivamente, —6 y —2.

Utilizamos el teorema del resto, calculando el valor del polinomio en 1y —1 e igualandolos a los valores del resto que nos da

el enunciado.

1 7 7
PM=@-?"+b-1)-1-3)=(-2):-(@+b=-6=>a+b=3 sumand02a=3+7 2a=?:>azz
P(—1)=[a-(—1)z+b-(—1)]-(—1—3)=(—4)-(a—b)=—2:>a—b=1§ restando 2b = —% 2b=;:>b=%

54



3.69 Simplifica los siguientes polinomios.
ayx—2)-x+2)—-(x-3)-x+3)—-x(2x + 1) — 4
b) 2 + 2x + 1) - (x* — 2x3 + 3x2 + 1) — x® + 2x°?
aA k—2x+2) —(x—=3x+3)—xx+1)—4d=x>-4-xX+9 -2 —x—4=-2"—x+1
b) 6+ 2x + D' — 2 +3x2 + 1) — x* + 2X* =
=xX=20+3X F X+ 20 X+ A X =223+ 3 1= X+ 23 =6 4 A+ 2+

3.70 Calcula los valores de a y b necesarios para que se cumplan estas igualdades.
a)x—5x>+4x* —-3x—-2=xx-2)- xX*+ax*+bx*+2x + 1)
b)x® — x°* —2x* —4x> + 4x + 8 = (x* — x — 2) - (x* + ax® + bx — 4)
Multiplicamos e igualamos los coeficientes:

a k-2 +ad+b+2x+ 1) =x+ax*+ b+ 2>+ x— 2" —2ax> —2bx> — 4x — 2 =
=x+@—-2x"+((b—2ax+ 2 —2bx* —3x—2
a—2=0=a=2
b—-2a=-5=b-2-2=-5=b=—1
2 — 2b = 4. Vemos que es correcta con los valores que habiamos obtenido.

b) (x* — x — 2)(x* + ax®> + bx — 4) = x5+ ax® + bx® — 4x> — x°> — ax* — bx* + 4x — 2x* — 2ax®* — 2bx + 8 =
=x'+@-1N—(@+2x"+(b—2ax—4+bx*+(4—2bx+8

a—-1=-1=a=0

—a — 2 = —2 sirve de comprobacién.
b—-2a=0=b=2a=5b=0
—4 — b = —4 sirve de comprobacion.

4 — 2b = 4 sirve de comprobacion.

3.71 Halla un polinomio de primer grado en la variable x, R(x), que cumpla que R(—1) = -7 y R(2) = 2.

R(x) sera de la forma R(x) = ax + b; veamos qué valores toma en cada punto:
R(=1)=a(-1)+b=-a+b=-7 RQ)=a-2+b=2a+b=2
Se resuelve el sistema de ecuaciones formado y se obtienen los valores:a = 3y b = —4.

El polinomio resultante es: R(x) = 3x — 4.

3.72 Calcula el dividendo de una division sabiendo que el divisor es x> — 3, el cociente es 4x — 5 y el resto
es 15x — 16.
D=d-c+r = D= —3)-(4x —5) + (15x — 16)
D=4x> —5x* —12x + 15 + 15x — 16
D=4x—5x"+3x — 1

3.73 Estudia el signo de este polinomio por el procedimiento que se indica a continuaciéon.
Q) =(x+2)-(x—1)-(x—3)
a) Encuentra sus ceros.
b) Divide la recta real en los intervalos que tienen por extremos esos ceros.
¢) Elige un punto en cada uno de esos intervalos y calcula el valor numérico de Q(x) en ese punto. El
signo de este valor numérico es el signo de Q(x) en todo el intervalo.
a) Q(x) = 0 para los valores x = =2, x =1yx =3
b) Los intervalos son: (=%, —2), (=2, 1), (1, 3) y (3, +).

A Q-3)=(-3+2-(-3-1-(-3-3 - (=4) - (—6) = —24 = signo negativo

) =
QV)=0+2-0—-1)-0-3)=2-(-1)- ( 3) = +6 = signo positivo
Q2)=R2+2-2-1)-@2-3=4-1-(=1) = —4 = signo negativo
Q4 =@4+2-@4-1-@4-3)=6-3-1= +18 = signo positivo
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La expresion que calcula el area de un cilindro es:
A(r, h) = 2=mr(r + h)

Donde r es el radio de la base, y h, la altura del cilindro.

a) ¢Cual es el grado del polinomio A(r, h)?
b) ;Qué area tiene el cilindro A(3, 5)?

¢) Si un bote de refresco cilindrico tiene aproximadamente 11 centimetros de altura y 6 centimetros de
diametro de la base, (qué cantidad de hojalata se ha utilizado en su fabricacion?

d) Si el radio y la altura de un cilindro suman 20 centimetros, y el area del mismo es de 120w cm?, ;cuan-
to mide el radio?

a) A(r, h) = 2wr* + 2wrh es de grado 2, ya que cada monomio que lo forma también lo es.
b) AB,5)=2-mm-3-(3+5 =6 m-8=48nu’

 Sih=11yr=3= A@,1)=6-7"-14 = 84w cm’

d) A(r,h) = 27r(r + h) © 120w = 2mwr - 20 = r = 3 cm

Un Ayuntamiento quiere construir un depdsito metalico para acumular agua.

Disponen de una pieza cuadrada de metal de 20 x 20 metros, de la que cortan cuatro cuadrados de lado
x en las cuatro esquinas y levantan los cuatro rectangulos resultantes para formar los laterales del de-
pésito, soldando las esquinas.

a) ¢Qué polinomio V(x) expresa el volumen que puede acumular el depésito?

b) Halla los valores numéricos siguientes: V(0), V(1), V(2), V(3) V(4) V(5) V(6).

¢) Representa los puntos [x, V(x)] para los valores del apartado anterior.

d) ¢Podrias averiguar para qué valor de x el depésito tiene el maximo volumen?

a) Area de la base: 20 — 2x) - (20 — 2x); altura: x = V(x) = (20 — 2x)* - x
20 _2x El polinomio 4x* — 80x* + 400x
b) x=0= V(0)=Q20—-2-07-0=0 Y
— — f— . 2 . =
x=1=>V1) =020 —-2-1?%*-1=324 S x (20 247
ut X x=2=VQ2)=Q20—-2-2?*-2 =512
x=3= V(3B)=(@20—-2-3)? 3 =588
2om Xx=4= V@) =20—-2-4-4=576
x=5= V(5)=(20—-2-5)?-5 =500
x=6= V(@6) =20 -2 -6/ -6 =384
d) En la grafica podemos apreciar que cerca de x = 3 el volumen del depdsito es ma- Lo
ximo.
o 1 X

REFUERZO

Operaciones con polinomios

3.76

56

Dados los siguientes polinomios:

P(x) = 3x*> — 4x* + 10x — 5

Q(x) = 6x*—5x>+8x —5

R(x) = —x>*—3x + 8

Realiza estas operaciones:

a) 2x* - R(x) — 5P(x) + 3Q(x) b) Q(x) - R(x) — 2P(x)

a) 2-x-(—x*—=3x+8 —5-03x—4x* +10x — 5) + 3 - (6x* — 5x° + 8 — 5) = 16x* — 36x> + 36x* — 26x + 10

b) (6x* — 5%+ 8x —5) - (—x>—3x+8 —2-(3x* — 4x* + 10x — 5) =
= —6x° — 13x° + 63x* — 54x* — 11x*> + 59 — 30



3.77 Completa la siguiente divisién de polinomios en tu cuaderno rellenando los coeficientes que faltan. Apli-
ca la prueba de la division para comprobar que la has realizado correctamente.

2x* + [(=1)x® + [5]x* — 4x + 1 ‘xz—x+2

F2x* +  [2x® — [4x? [2x? +[1]x
X+ x*—4x + 1
(=Nx® + [1x® = [2x
[2x?* — [6x + 1

dix) cclx) +rx) =2 —x+2) -2+ + @2 —6x+ 1) ="+ -2 - X+ + 2+ 2 —-6x+1=
=2 —x*+5x* —4dx + 1 = D(x)

3.78 Utilizando la regla de Ruffini, averigua si x — 3 es factor del polinomio P(x) = x* — 4x* + 8x — 15.
¢Tiene mas factores dicho polinomio? ;Por qué?

3 -3 15
1 -1 5 0

} 1 —4 8 —15 Obtenemos resto 0, es decir, (x — 3) es factor de P(X).
3

El cociente queda: x> — x + 5.

Resolvemos: x> — x + 5 = 0.

1=V1?=4-1-5 1=vV-19
X = 31 = 7 . No existe solucién; por tanto, P(x) solo tiene un factor de primer grado.

Identidades notables

3.79 Utiliza las identidades notables para desarrollar o para factorizar en cada caso las siguientes expresio-
nes algebraicas.
a) 16x* + 4y* — 16xy
b) 25z*y* — 16x°b°®
o (2x — 3y)
d) (5xy — 2zt) - (5xy + 2zt)

a) 16x* + 4y’ — 16xy = (dx — 2y)?
b) 25z%* — 16x%b° = (5z% + 4xb3) - (5z% — 4xb?)
0 (2x — 3y) = 8x*> — 36x% + S5dxy* — 27y?

(
d) (5xy — 2zt) - (5xy + 2zt) = 25x%* — 4z’

Raices y factorizacion de polinomios

3.80 Indica si los valores x, = 2 y x, = 1 son raices del polinomio P(x) = x*> + x* — 7x®> + 7x — 6.

PQ)=2+2"-7-2+7-2-6=32+16—5 + 14 — 6 = 0; x, = 2 es raiz de este polinomio.
P)=1T+1"-7-1+7-1-6=1+1—-7+7—-6=—4x =1no es raiz de este polinomio.

3.81 Halla el polinomio de cuarto grado cuyo coeficiente principal es 3 y que tiene por raices x, = 1 (raiz do-
ble), x, = —2 y x; = 4. Desarrollalo.

B3 — 1) x+2)x —4) =30 —2x+ N> —2x—8) =3(x" — 23 = 8x* — 23 + 4x* + 16x + x> — 2x — 8) =
=3(x* —4x> — 3x2 + 14x — 8) = 3x* — 12x* — 9* + 42x — 24
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3.82 Factoriza los siguientes polinomios.

a)x?—x*-—5x-—-3 b) x* — 5x* + 4

A PN=x>—-x"—-5%—-3=Kx+1-K—-—"2x—-3N=Kxx+1)-Kx+1)-x—3)=Kx+12*(x—3)

1 -1 =5 =3
—1 —1 2 3

1 —2 =3 o

2 _ — = = =
X —2x—3=0=x 71 3

b) Q) =3x* —5x* = 33x* + 23x — 12=(x+3) - B — 14>+ —4) =Kx+3)-x—4)-6Cx*—2x+1)
‘3 -5 —33 23 -12

22\ —4-(-3)-1 2i\/4+12_2i4<3
2 —1

-3 -9 42 =27 12
13 14 9 -4 0
2+\22—4-3-1 2 V-8
X -2+ 1=0=x= 71 = 7 => No tiene solucion.

AMPLIACION

3.83 ¢{Qué expresion algebraica determina el drea de un hexagono regular de lado x?

En un hexagono regular, el radio y el lado coinciden. Con estos dos datos y sabiendo que la apotema
corta el lado en su punto medio, podemos aplicar el teorema de Pitagoras:
\3

2 2 2
X X X 3
| x2=a2+<5>=>x2=az+7:a2=xz—7=>az=zxz=a=—2x

V3
YT 33
2 X

Nf<

A= —5— =

3.84 Halla el polinomio de segundo grado que cumple estas tres condiciones:

3.85

3.86
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- Su coeficiente principal es 5.

- Tiene como factor (x — 3).

— El resto de su division entre (x + 2) es 25.

En este polinomio, un factor es (x — 3); para que su coeficiente principal sea 5, multiplicamos el factor por 5. Para que tenga
grado 2 deberemos multiplicarlo por un binomio de grado 1 de la forma (x + b), quedando:

P(x) =5 - (x — 3) - (x + b). Para que el resto al dividirlo entre x + 2 sea 25, por el teorema del resto:

P(=2 = —-250+50=25=b=1

Entonces, Px) =5-(x —3) - (x + 1)

En el polinomio Q(y) = 25y*> — 20y + 4, cualquier valor numérico para todo valor de y es positivo, sal-
vo en un valor que es 0. Explica por qué, utilizando la factorizaciéon por identidades notables. ;Para qué
valor de y es 0 el polinomio?

Q) = (5y — 2r

Al ser un cuadrado, siempre es positivo salvo cuando 5y — 2 =0 = y = 5
Calcula a y b para que N(x) = 8x® + ax* + 54x + b sea un cubo perfecto.
¢Qué polinomio al cubo da como resultado N(x)?

8 +ax’+54x+b=2x+ ) (2x+ =8+ 12cx* + 6cx +

Igualando coeficientes: 6¢> = 54 = ¢* =9 = ¢= *3

12c=a=12-3=a=>a=36 o 12-(-3)=a =>a=—36

b=c=b=27 o b=-27

N(x) = 8x> + 36x*> + 54x + 27 = (2x + 3 o N(x) = 8x* — 36x* + 54x — 27 = (2x — 3)}
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3.88

3.89

3.90

3.91

Halla a y b para que T(x) tenga como raices las que se indican en cada caso.

a) T(x) = 3x® + ax®> + bx + 9. Raices: 3y —3
b) T(x) = 2x* + ax® — x> + bx — 1. Raices: 1y —1

a) Ax) = x> — 9 = (x + 3)(x — 3); tendra que ser divisible entre (x + 3) y entre (x — 3).
T83)=3-3+a-3%+b-3+9=8+9%+3b+9=9%+3b+90=0
Sumamos 18a + 18 = 0

(-3)=3-(-3+a-(-3+b-(-3)+9=-8+9% —-3b+9=9 —-3b—-72=0 Resto:6b+ 162 =0

b) Ax) = x* = (x + 1)(x — 1); tendra que ser divisible entre (x + 1) y entre (x — 1).
M =2-1+a-"-17+b-1-1=2+a-1+b-1=a+b=0 }Tieneinfinitassolucio-
—-a—b

e e o
=) =2- (=1 +a- (1P — (=12 +b-(-)—1=2-a—-1-b—1= nes, 4 e sondicion

Completa esta division.
-1 [0] 1
[6]
0 2 -3 -4

¢Por qué polinomio hemos dividido —6x* + 4x*> — 3 para que el cociente de la division sea c(x) =
= —6x*> + 28x — 112, y el resto, 445?

D(x) — r(x) _ —6x® + 4x* — 448
c(x) —6x? + 28 — 112

D(x) = dX) - c(x) + r(x) = dx) =

—6x + 4x — 448 |-6x* + 28x —112
+6x° — 28x* + 112x X+ 4

—24x* + 112x — 448
+24x* — 112x + 448

0

El divisor es d(x) = x + 4

Indica si puede existir alguna diferencia entre dos polinomios, P(x) y Q(x), que tengan las siguientes
caracteristicas: los factores de P(x) son (x — 1), (x + 5) y (x — 2), y las raices de Q(x) son -5, 2y 1.
Justifica tu respuesta.

Un polinomio del tipo A(x) = a - (x — 1) - (x + 5) - (x — 2) cumple las dos condiciones.

Luego si cambiamos el valor de a tenemos infinitos polinomios que verifican esas dos condiciones.

Si las raices de un polinomio coinciden con los cortes de la grafica del polinomio con el eje de abscisas,
¢a qué polinomio corresponde esta grafica?

1% a) x>+ x—2 ) x>+ 3x + 2
b) x? — x — 2 d) x?2 — 3x + 2

1 Corte con eje OX: (—=2,0)y (1, 0)

ol 4 X Raices: —2y 1 = a)
Factores: (x + 2) y (x — 1)
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3.92 Halla el polinomio P(x) = ax*> + bx + ¢, que tenga el mismo coeficiente principal que el polinomio

Q(x) = (3x — 5) - (4x — 1), que una de sus raices sea igual a la raiz negativa del polinomio
T(x) = x> — 5x — 6, y la otra, igual a la suma de las raices del polinomio S(x) = (x — 4) - (x + 3).

Misma raiz negativa que x> — 5x — 6:

1 -5 —6
—1 -1 6
1 —6 0 Raiz: x = —1
6 6
1 0

Suma de raicesde (x — 4) - (x + 3):4 + (—3) =1
Misma aque 3x — 5) - (4 — 1) =12x» — 23x + 5 = a = 12
Polinomio: P(x) =12 - (x — 1) - (x + 1)

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

La cesta de la compra

3.93 Se quiere hacer un estudio sobre el precio de ciertos articulos de consumo habitual en los hogares de
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una localidad.

Los articulos de consumo se han dividido en tres grupos: alimentacion, limpieza del hogar y aseo per-
sonal.

Por estudios anteriores, se sabe que en una familia media, el total de gasto en estos productos se divi-
de en el 65% para alimentacién, 20 % para limpieza del hogar y 15 % para aseo personal.

En dicha localidad existen tres comercios A, B 'y C que ofrecen dichos productos. Para realizar el estu-
dio, se ha escogido, por sorteo, un articulo de cada grupo de marcas y caracteristicas determinadas, y
se han observado sus precios en cada uno de los comercios.

La tabla siguiente muestra los resultados obtenidos:

Leche Detergente | Dentifrico
A 1€ 7,40 € 3€
B 0,90 € 8 € 3,10 €
C 1,05 € 6,50 € 2,80 €

a) Completa la siguiente tabla de precios relativos elaborada dividiendo cada uno de los precios de la
tabla anterior por la media aritmética del precio del articulo en los tres comercios.

Leche Detergente | Dentifrico
A 1,017 € 1,014 €
B 0,915 €
C 1,068 €

Como un indicador del gasto que se produce en cada uno de los comercios, se toma el valor del si-

guiente polinomio:

Donde x, y y z representan los precios relativos de los tres productos elegidos.

P(x, y, 2) = ax + by + ¢z

b) Indica qué valores darias a las constantes a, b y ¢ del polinomio.

¢) ¢Por qué se utilizan, para x, y y z, los valores de la segunda tabla en vez de los de la primera?

d) Calcula el valor del polinomio para cada uno de los tres comercios.

e) ¢Cual de ellos elegirias para realizar las compras?




a) Leche Detergente | Dentifrico
A 1,017 € 1,014 € 1,011 €
B 0,915 € 1,096 € 1,045 €
C 1,068 € 0,890 € 0,944 €

b) P = 0,65x + 0,20y + 0,15z
¢) Con el fin de que posteriormente los precios intervengan en el indicador en la parte que les corresponde.

d A:P=1065-1017 + 0,20 - 1,014 + 0,15 - 1,011 = 1,015
B:P=0,65-0915+ 0,20 - 1,096 + 0,15 - 1,045 = 0,971
C:.P=10,65"-1,068 + 0,20 - 0,890 + 0,15 - 0,944 = 1,014

e) Se elegiria el comercio B.

AUTOEVALUACION

3.A1 Transcribe las dos siguientes expresiones verbales al lenguaje algebraico.
a) El producto de tres nimeros consecutivos.
b) El perimetro de un rectangulo de base b y altura h.

ax-xx+1)-x+2
b)2b +2h=2-(b + h)

3.A2 Calcula el valor numérico del siguiente polinomio para x, = 2y x, = —1.

P(x) = XTS -2(x* - 1)

PQ) =% -222-1)=4-2-3=-2

P = EV gy - = 5L

3A3 SiP(x) =3x> —2x + 4, Q(x) = —2x®> — x> + 5x — 1y R(x) = x* — x* + 4x*> + 3x — 2, realiza las si-
guientes operaciones.

¢Qué grado tienen los polinomios resultantes?

a) P(x) — Q(x) + R(x) b) P(x) - [Q(x) + R(x)]

a)PX) — Q) +RX) =0CBx>—2x+4) — (-2 —x*+5x— 1N+ ' — x>+ 4> +3x—2) =
X - X+ A+ X -5+ T+ X =X+ A +3x— 2=
X'+ x>+ 8> —4x + 3 = Grado 4

B2 —2x+4)-[(—2° = x> +5x -1+ ' =X+ 4x*+3x —2)] =

B —2x+4)-x*"—3x°+3x*+8& —3) =

=3x" — 9> + 9" + 24x3 — 9% — 2x° + ox* — 6x> — 16x> + 6x + 4x* — 12%° + 12%* +
+32x — 12 = 3x® — 11x> + 19x* + 6x> — 138> + 38x —12 = Grado 6

b) P(x) - [Q(x) + Rx)]

3.A4 Realiza las siguientes divisiones de polinomios.
aBx*—=3x*+x—-1:(x>-x-1)
b)(@x* —2x + 1) : (x> + x + 1)
¢Podrias aplicar la regla de Ruffini? ;Por qué?
a) 5'—3+ x—1[xX-—x—1
—5x* + 5x? + 5x Sx
2x* + 6x — 1

b) 4¥ -2+ 2|xX+x+1

—4x® — 4x* — 4x ax — 4

—4x* — 6x + 2
4¢* + 4x + 4
—-2X+ 6

No se puede aplicar Ruffini porque los divisores no tienen grado 1.
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3.A5 Efectua las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini. Indica los polinomios cociente y resto.
a) (2x® + 4x* — 5x — 3) : (x — 2)
b) (x* — 3x* + 4x — 2) : (x + 3)

a) Cociente: 2x> + 8x + 11 b) Cociente: x> — 3x*> + 6x — 14
Resto: 19 Resto: 40

3.A6 Senala cual de las siguientes expresiones se corresponde con el desarrollo del cuadrado del binomio
(3ab — ¢).

a) 9a’b? — ¢?
b) 9a’b* — 6abc + c?
c) 9a’b? + 6abc + c?

Solucion: b) 9a*h* — 6abc + c?

3.A7 Indica a cual de las siguientes expresiones corresponde el desarrollo de la suma por diferencia
(2x%y + 3y%2) - (2x%y — 3y?*2)

a) 4x‘y? + 9y*z?
b) 4x’y — 9y’z
c) 4x‘y? — 9y*z?

Solucion: ¢) 4x*y* — 9y'Z

3.A8 Calcula el valor que debe tener k para que el polinomio P(x) = x°* + kx* + x* — 4x*> + x — 4 tenga
como factor (x — 4).

P@) =& + k&' + & —4-4 +4—4=1024 + 256k + 64 — 64 + 4 — 4 = 1024 + 256k = 0 =
= 1024 = =256k = k = —4

3.A9 ¢Es (x + 1) un factor del polinomio x” — 1? Razona tu respuesta.

P(-1) = (=1 —1=-1-1=-2#0

No, porque el resto de la divisién no es 0.

3.A10 Factoriza los siguientes polinomios.

a) 2x3 — 14x — 12
b)x* +3x*—-9x + 5

a) PX) =23 —14x — 12 = (x + )2x* — 2x — 12) = 2(x + N +2)(x — 3)

2 0 —-14 -12
—1 =2 2 12

2 =2 -12 o

12
2V —4-2-(-12) 2+=Vb+9% 2+10 5 =3
X —2x—12=0 = x = = = = _
= -
b) QW) =x*+3x>—-9% +5=Kx—1NX>+4 —5 =Kx— 1%+ 5)
1 3 -9 5
1 1 4 -5
1 4 -5 0
2 _
4+ B —4-1-(-5 —-4+\16+20 —4+6 7 =1
XX+4x—-5=0= x= = = = ‘
2 2 2 10 _ 5
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MATETIEMPOS

¢Doénde esta el error?
En la resoluciéon de esta ecuacion hay un error.

2x + 3
4x + 6

¢Puedes encontrarlo? ;Sabrias resolver correctamente la ecuacion?

=2a2x+3=8x+12—>—6x=9%x=—%

La primera idea que surge es que al ser el denominador el doble que el numerador, el cociente no puede ser igual a 2, luego la ecua-
cién no tiene solucién.

Resolviendo algebraicamente la ecuacién se tiene:
2X+3=24x+6) = 2x+3=8+12=>2x—-8&=12—-3 = —6x=9

Aunque algebraicamente la ecuacion tiene solucién, debe hacerse notar al estudiante que antes de iniciar un problema debe analizar-

o . . 3
lo, y que en este caso la ecuacion tiene un dominio cuyos valores deben ser diferentes de —=-, o sea, 4x + 6 # 0.

2!
, 3
D.R—{——z}

Como el resultado es 5 la ecuacién no tiene solucion en su dominio.
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